

Передача танков зимой

Место передачи танков подбирается на основании данных тактической и инженерной разведки.

Тактическая разведка передается танковому подразделению или группе и производится им совместно с подразделениями разведки. Она выявляет, занят ли противоположный берег противником, расположение и силы последнего. Вместе с тем эта разведка должна определить состояние путей сообщения, состояние местности, удобство исходных позиций, условия местности, благоприятствующие сосредоточению танков, их маскировке и переправе.

В задачи инженерной разведки входит: оценка путей и путей сообщения к месту переправы, спусков и подъемов, выявление грунта, очертаний берегов, состояния снежного и ледяного покрова на путях движения танков. Эти же разведчики определяют глубину реки и толщину льда, определяют количество и качество различного подручного материала.

Большое значение для успеха переправы имеет характер грунта, состояние и глубина снега на спусках и подъемах, а также состояние их. Внутренние спуски и подъемы обследуются снегом или с помощью специальных приборов. При этом инженерная разведка подбирает для танков такие пути к переправе, которые отвечали бы требованиям бесперебойного спуска машины на лед и их движения по льду, а равно и беспрепятственного подхода к противоположному берегу.

При разведке спусков и подъемов необходимо тщательно изучить состояние льда у берегов реки. Выявляют случаи откола льда от берегов. Обнаженные от льда пространства (плосины) зачастую заснежены, что не обеспечивает своевременного старта под угрозу успеха переправы.

Очень важно определить глубину реки, толщину и прочность льда. Эти данные являются решающими для успеха переправы танков.

Глубина реки определяется через отверстия (дуки) во льду. Толщину льда измеряют специальными стальными ледомером с автоматическим пробителем, позволяющим точно установить толщину льда в определенной точке. Если такой ледомер отсутствует, можно использовать деревянный шпатель. На этот прибор крепят пробуренный большой отверстием в лед, что может иногда нарушить прочность льда.

При толщине льда в 40—50 сантиметров и глубине реки в 1,5—2 метра ледяные тисы всех типов могут беспрепятственно переправляться в колонне (на дистанциях 40—50 метров) через ледяной покров реки в 60—80 метров шириной. При меньшей толщине льда тисы переправляются только поодиночке. Если при этом рямок в 150—200 метров, производится параллельная переправа, но необходимо учитывать лед, несущий тисы. Практика показывает, что одновременное движение на ледяном покрове на участке в 150—200 метров приводит к образованию трещины.

Для усиления льда применяются различные средства и способы соответственно тому времени, которым располагает готовящийся к переправе танк. Чаще всего усиление льда производится с помощью настила из деревянных шпатов и брусьев (на широкие шпатуры). Для этого внастил выкладываются плахи льда и подготавливаются шпатуры и брусья укладываемые в нахлесточном порядке.

Если нет шпатов и брусьев, применяются более простые способы. Из хвороста или соломы вяжут маты, замораживают и настилают их на лед. Чтобы заморозить маты для плахи в 200—300 кв. метров, отделив снапер требуется 2—2,5 часа работы ручным (пожарным) насосом. Замороженные маты на хворосте дают лучший результат: толщина льда как бы увеличивается на 20—25 сантиметров. Перед выкаткой маты следует очистить лед.

Усиление льда можно также производить «амортизаторами» его. Этот способ не требует большой затраты сил и средств. С

помощью ручного насоса при морозе в 10° можно за два—три часа повысить толщину льда на площади 80—100 метров в длину и 10—15 метров в ширину. Преимущественно требуется очистить лед от снега и устроить снеговые борты для сохранения воды.

Чтобы предупредить всякого рода осложнения, при переправе устанавливается служба наблюдения за льдом. Руководителем этой службы назначается командир снапер. Он должен быть в курсе всех изменений, происходящих в районе переправы.

Разведку и подготовку переправы нужно производить в более тихих местах, защищенных как от взрывной, так и от звуковой разведки противника. Все переправочные средства, машины и подручные материалы маскируются под цвет местности. В этих целях шпаты, доски, маты, хворост и другие материалы за их употреблением прикрывают снегом, прикрывают белизна полотнища или леса складывают в наиболее скрытых местах. Шпательный инструмент целесообразно окрашивать в белый цвет. Нельзя допускать никакого скопления транспортных средств, боевых машин и воинов команд у переправы.

В больших морозах шум от работы на льду слышен издали. Поэтому рывки от противника надо по возможности соблюдать тишину. Команды и приказания подаются тихим голосом или шепотом.

Если по условиям обстановки маскировка подопытных работ затруднена, следует на значительном удалении от места переправы организовать дозимные работы, отсюда следи вынимать противника. Разделение работ допускается только в особых случаях разрешения командования и в тех случаях, когда выносимая переправа находится в большом расстоянии от противника. При появлении неприятельских самолетов противнику немедленно уничтожаются и места, где они были, засыпаются снегом. Люди производившие работы и применяющие их к местности.

Подход, сосредоточение и самую переправу танков целесообразно производить в дневное время. Маскировка переправы днем может осуществляться с помощью дымовой завесы. Но при этом не рекомендуется допускать большой концентрации дыма на пути движения машин.

Служба регулирования на переправе должна отличаться исключительной ответственностью и предупредительностью. На поворотах, естественных препятствиях, скрытых снегом, и в местах глубокого снежного покрова выставляются маяки, одновременно предупреждающие экипажи машин об опасности.

Можно службы регулирования на переправе назначать специальную команду, основной целью которой является дежурство в случае аварии. Их назначение — вытаскивать машины, которые застряли на льду или остановились по какой-либо причине, мешая движению остальных танков.

Танки начинают движение к переправе по сигналу или приказанию командира танковой части. Экипажи машин строго соблюдают установленные дистанции, скорость хода и правила вождения по снегу и льду.

Движение танков по льду производится на первой скорости. Личья в благоприятных условиях переправы можно двигаться на второй скорости. С момента старта танка на лед механик-водитель подает сигнал рывка и плавно движением машины, не допуская даже коротких остановок или поворотов. Он должен в совершенстве владеть акселератором и умело пользоваться газом при спуске и подъеме на противоположный берег реки. Никаких обгонов на льду не разрешается. Обход остановившихся или застрявших танков производится по сигналу и указаниям службы регулирования или предусматривается заранее отделившим приказанием. Реальных поворотов на спуске и подъеме делать нельзя. По выходе на противоположный берег танки направляются к назначенным ранее пунктам сбора.

Напитан И. ИВАНОВ.



Младший командир комиссариата А. Фролов проверяет через ортопед наладку отключенной боевой и политической подготовки тов. Бем. (Н часть Уральского военного округа). Фото Г. Авраменко.

ОТКРЫТИЕ РАБОТ СМЕШАННОЙ КОМИССИИ В г. ЧИТЕ ПО УТОЧНЕНИЮ ГРАНИЦ МЕЖДУ МНР И МАНЧЖОУ-ГО В РАЙОНЕ КОНФЛИКТА

ЧИТА, 8 декабря. (ТАСС). 7 декабря 1939 года в городе Чите на территории Союза ССР состоялось открытие конференции смешанной советско-маньчжурской и японско-маньчжурской комиссии, созданной на основании соглашения Молотова — Того об урегулировании границ между МНР и Манчжоу-Го в районе недавнего конфликта.

В заседании открыл уполномоченный правительством Союза ССР комиссар Богданов М. После обмена приветствиями и взаимного ознакомления с представителями японскими полномочными комиссиями приступила к обсуждению порядка и процедуры дальнейшей работы комиссии.

Опровержение ТАСС

Американское агентство Юнайтед Пресс со ссылкой на заявление финляндских властей, распространяет фальшивое сообщение, будто бы в каком-то «слепном красноречивом» обнаружены «документы и карты, в которых указаны «области бомбардировки на восточном побережье Швеции и на Аландских островах». Агентство добавляет, что «это свидетельствует, что Советский Союз намерен распространить военные действия до побережья Атлантического океана».

ТАСС уполномочен заявить, что это слуховое сообщение почтенного американского агентства является сплошной вымыселом, составленным от начала до конца самим Юнайтед Пресс для отвлечения легкомысленных людей.

Полет в строю

Авиация ведет воздушный бой и действует по наземным целям, как показывает боевой опыт, в строю, в составе групп. Личья в зависимости от обстановки и характера действий строй и боевой порядок несколько меняются.

Умение хорошо держаться в строю и маневрировать обеспечиваетстребительные действия боев. Бомбардировочный так же умение обеспечивать большую мощь бомбового удара (вплоть до удара сестер), упреждает противника при обороне отстребителей. И, наоборот, если строй расшатается, теряет действия такой группы менее эффективны. Она терпит поражение, а отдельные самолеты, отклонившись от группы, почти всегда уничтожаются противником.

Сохранение строя и упреждающей работы в составе группы зависит от умелых, согласованных действий командира и его подчиненных. Большая роль здесь, конечно, принадлежит командиром, как ведущему. Он обязан постоянно помнить, что наиболее важным от его личного поведения, как как подчиненные действуют по примеру ведущего их командира.

Передом сам командир является виновником нарушения строя. Происходит это от того, что он не учитывает возможности и опыта своих подчиненных. Желая, например, произвести быстрый разворот, командир круто ложится в крен, ведомые же, будучи не в состоянии этого сделать, неизбежно отрываються и отпадают. Только потом уже, увеличивая скорость, они начинают и с большим трудом втянуть в строй.

Другая ошибка, которая ведет к нарушению строя, это — невыдерживание постоянной скорости, высоты и курса полета. На земле перед вылетом командир обычно договаривается с летчиками о том, какую скорость, курс и высоту он будет держать. Но бывает так, что в процессе самого полета командир нарушает эти договоренности, неожиданно изменяя, скажем, скорость или высоту. Иначе говоря, он заставит ведомых то и дело приравниваться к себе, что неизбежно приводит их к «выпадению», отставанию, т.е. в результате строй теряет компактность и порядок.

Будет лучше, если командир, выйдя из строя по какой-либо причине начинает маневрировать, сам приравнивается к своим ведомым (убавит скорость, доверит самолет и т. д.). Это значительно облегчит положение менее опытных ведомых и только ускорит восстановление нарушенного строя.

При полете в строю очень важно, чтобы каждый летчик умел правильно определять на-глаз дистанции. Тогда он лучше будет держаться в группе.

Начувшись определять примерную дистанцию до ведущего, летчик должен его возмещение по какой-нибудь детали своего самолета и выверять по ней свое положение относительно командирского самолета. Подобное выверение можно делать и в том, чтобы правильно держаться по отношению к другому ведомому. Постепенно натренировавшись, летчик потом сможет обобщить и без выверения, так как его глаз привыкает и он свободно может определять свою дистанцию.

Большую ошибку совершают многие летчики в групповом полете, когда они резко работают над управлением и сего-тором газа. В этом никогда не следует этого делать. Движения должны быть плавными и координированными. Это тем более важно на больших высотах, когда даже малейшие изменения значительно уменьшаются и машина в разреженной атмосфере становится менее устойчивой.

Полеты на малых высотах, особенно боевые полеты, требуют от экипажей также отличной слаженности и умелого маневрирования. Группе приходится обходить «шеренговатых», различные препятствия: постройки, леса, холмы, проводящие линии и т. д. Все это делается не по высоте

томеру, а на-глаз, так как на брешюм полете высотер полетаний не дает.

Все наблюдения на брешюм полете летчик-стребитель ведет сам. В штурманском экипаже обязанности по наблюдению выполняются летчик и левый. Летчик следит за ведущим и землей во внутреннюю сторону боя. Бомбардировочный же летчик и при плавном маневрировании руководит от них летчика по телефону или условным сигналам.

Препятствия представляют главную опасность для группы, идущей на брешюм полете. Ответственность ведущего в таком полете очень большая. Его ошибка иногда может оказаться роковой для ведомых. Возле, например, такой случай. Желая «перескочить» препятствие с большим эффектом (шумом), ведущий долетает до него как можно ближе (забывая о вертикальных), делает верную «смерть». А ведомые, не имея возможности избежать, делают большую ошибку, делая маневр с некоторым запаздыванием, могут встретиться с препятствием. Такой маневр, не говоря уже о том, что он является рискованным и опасным, вообще тактически неправильным. Дело в том, что при резкой «смерти» получается большое возмещение над землей, а это позволяет противнику заранее обнаружить положение самолетов. Перепрыгивание препятствия производится лучше, более полого. Это будет безопаснее и правильно в тактическом отношении.

Как же надо проходить возмещение летчиков в ступенчатой смене?

Прежде всего необходимо, чтобы молодой летчик слетался с одним командиром (ведущим).

Сразу в строю ведения молодого летчика обучать нельзя. Это надо делать последовательно, постепенно. Первые полеты целесообразно организовывать в составе двух самолетов. В задней кабине обучаемого должен обязательно находиться инструктор-полетостроитель. В процессе полета инструктор, замечая ошибки обучаемого, по телефону указывает ему на них.

После полета с инструктором летчик должен допустить к самостоятельному маневрированию, но опять-таки не в составе звена, а в паре с ведущим. Полет в паре будет безопаснее и ускорит маневрирование. В самостоятельном полете летчик отработавший горизонтальный и вертикальный маневры (развороты, виражи и т. д.).

Личья после того, как молодой летчик научился летать в паре, освоил маневрирование и стал хорошо воспринимать сигналы, можно тренировать его во взлете и посадке в составе двух самолетов, а затем в строю звена.

Первые полеты в составе группы требуют от ведущего особой аккуратности и строгого соблюдения полетных правил. Выручая на линии исполнения старта, командир путем сигналов должен твердо убедиться в готовности своих ведомых и что его сигналы приняты. После этого, получив разрешение на взлет, он плавно летит так и летит на работу. Учитывая еще малую опытность молодых летчиков, их возмещение справляться с боями ветров, ведущий обязан строго выдерживать направление взлета в плоскости ветра. После отрыва от земли выдерживается скорость. Затем, сбавив немного так, командир переходит на набор высоты.

При посадке командир главное внимание сосредоточивает на том, чтобы сделать точный заход и произвести правильные расчеты посадки. Иначе неизбежны доверять «промахи», а это расстроят всю посадку. Чтобы избежать столкновения в момент приземления, ведущий и ведомые выдерживают точное направление.

Полет в строю — дело нелегкое. Он требует от летного состава твердых навыков, большой практики и систематической тренировки.

Майор А. КУРНИКОВ.
КИЕВСКИЕ ОСОБЫЕ ВОЕННЫЕ ОКРУГА.

Образцовая работа складов горючего

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. 8 декабря. (От наш. корр.). Военный Совет в специальном приказе отметил образцовую работу складов горюче-смазочных материалов. Склады в этом году добились большой экономии горючего при хранении, полностью ликвидировали аварийность, отлично соблюдают тару и транспортные средства. В текущем году не было ни одного случая простоя железнодорожных цистерн и вагонов по вине складов.

Военный Совет объявил благодарности и премировал девять начальников, комиссаров, рабочих и служащих складов. Среди премированных капитан Скеля, старшина полковник Журавлев и Фелоров, старшина 3-го ранга Степин и другие.

бюджетом складов горюче-смазочных материалов. В период боевых действий на территории Западной Белоруссии склады горюче-смазочных материалов работали безупречно. Заправка бронетанковых частей производилась всегда вовремя и в любом количестве.

В течение всего года на базах не было ни одной аварии и поломки.

Желаю, чтобы 18-километровая линия связи продолжена.

Ярота прекрасно знает все линии связи и в любое время может находить причину их неисправности.

Однажды в результате сильного ветра были повреждены сразу четыре линии. Создав поврежденных и обрывов их боевую задачу. Работая тяжелой ночью, несмотря на то, что связь была восстановлена.

За хорошую службу Ярота имеет 15 пенсий. Он записан на доску почета.

Заместитель полковника Г. ВЕЛИЧКО.

Отличный связист

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. 8 декабря. (По телефону). Лучшим младшим командиром в Ч части считается Иван Ярота. Его отделение одно из передовых в части.

Однажды Ярота вывел к себе начальника связи.

— Вам надо в двухчасовой срок провести линию на командный пункт подразделения.

Тов. Ярота взял с собой красноречивую Иванову, и через время, привнес к делу.

Через полтора часа тов. Ярота дола-

жил, что 18-километровая линия связи продолжена.

Ярота прекрасно знает все линии связи и в любое время может находить причину их неисправности.

Однажды в результате сильного ветра были повреждены сразу четыре линии. Создав поврежденных и обрывов их боевую задачу. Работая тяжелой ночью, несмотря на то, что связь была восстановлена.

За хорошую службу Ярота имеет 15 пенсий. Он записан на доску почета.

Заместитель полковника Г. ВЕЛИЧКО.

Выпуск школы младших командиров

2-я ОТДЕЛЬНАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ. 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Состоял выпуск школы младших командиров Ч части. Преподаватели были лично инструкторами отдалено закончили курс обучения. На инспекторской проверке курсанты показали высокое мастерство и хорошую подготовку.

Все молодые командиры прошли месячную стажировку в подразделениях, показав отличные командирские навыки.

Курсанты успешно сдали государственные экзамены. Выпускники-отличники тт. Желтый, Яценко, Кожухин, Савельков, Кузьков, Песковец. Демитюво командование части объявило благодарность.

СБОР ЗАОЧНИКОВ АКАДЕМИИ ИМЕНИ ЛЕНИНА

1-я ОТДЕЛЬНАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ. 8 декабря. (По телефону). Закончился 20-дневный сбор заочников Военно-политической академии имени Ленина. Участники сбора сдавали экзамены за 1 курс, прослушали цикл лекций

по марксистско-ленинизму, истории СССР, истории, по боевой подготовке.

Большинство заочников показали на экзаменах отличные знания. 90 процентов слушателей сдачи экзамена по марксистско-ленинизму на «хорошо» и «отлично».

Кровная дружба

В друтах, где вращался гвардейский офицер. Мелочный, добрый, открытый, с тонкой душой «дворянин». Мысль о собственном превосходстве никогда не поощряла у двадцатилетних дворянчиков, чьи плечи были украшены погонами и орденами.

На плути выступил эскадрон императорских улан. Они — в синих двубортных мундирах с красными, нагрудными лацканами. Белые сапоги из конского волоса, кобылемые ветром, трепетали на черных кобылах.

Потомец пажевого корпуса командир эскадрона Молоствов, приблизившись к уланам, выкрикнул с привычным безразличием:

— Здорово, молодцы!

Молчанье было ему ответом. Весь эскадрон отдался ответам на приветствие офицера. В этом безразличии солдат таяла неисконная гордость, но страстный протест. Восторженно гвардейский ротмистр неслышно побливал «дворянских» улан. Они платили ему смертельной ненавистью.

В мажорном эпизоде, разглагольствуя в отборном уланском полку парской гвардии, отразился все глубина пропасти, разделяющей солдат и офицеров дореволюционной России. «Нижний чин» в представлении господ офицеров был ничем существующим.

Даже шепот своей брони выхолощенные поручики и генералы стремились отпачкаться от солдатского запаха. Неиспещенная статуйка офицера, «высокие пречувствительные» дворянские «голубой кровью» выстукивали командиров от солдат.

«Вышний чин» — это начальник солдата и в армии и вне ее — такая философия офицера капиталистических армий. Их командный состав комплектовался по классовому признаку. Сыны буржуазии, отпрыски дворянских родов — офицеры. Рабочие, крестьяне — солдаты.

Великая Октябрьская социалистическая революция вызвала к жизни новую армию. Красную! Впервые в истории вооруженных сил человечества в Красной армии осуществлено единство классовых интере-

сов рабочего и командира. В этом — один из источников ее непреодолимой силы.

Ночью, невдалеке от расположения нашего взвода, внезапно раздался пугливый галлол. Лейтенант Дьяченко мгновенно разгадал нехитрую уловку врага. Это был неприятельский сигнал к атаке.

— Приготовить гранаты, — командовал лейтенант.

Наступающего противника бойцы встретили во всеоружии. Вывод стойко отражал численно превосходящего врага. Внезапно осколком гранаты ранено командира. К нему быстро подполз пулеметчик Абрамов. Под смертоносным огнем противника он умело сдвинул пулеметчик Дьяченко был недвижим. С немощным трудом он повернул голову к своему боевому товарищу.

Абрамов, вслесте бойцов. За Родина, за Сталина!

Красноармеец Абрамов, не задумываясь, принял командование взводом. Ранение командира вызвало ярость в груди бойцов. Враг был отбит и смет.

Каждый бой, схватка, атака ужасали наших противников в органических преизумительных Красной армии. Вражеских офицеров учат: «Стреляйте прежде всего в красных командиров». Расчет простой. Вышед из строя командир — значит распадаются звено, связывающее все подразделения. Солдаты дезориентированы и бегут.

Расчеты так враг исходит из опыта своей армии, где только присутствие офицеров удерживает солдат на поле битвы. Но Красная армия объявляет ожесточенную борьбу. Смерть командира — это потеря близкого человека. Она ожесточает бойцов, рождает в них жажду мести.

Горе врагу, когда воинов социализма встает в грозную атаку красной командир. По горе врагу и в час, когда наш командир сражен. На месте, орошенном кровью любимого начальника, прольется река вражеской крови.

Вера в своих командиров и комиссаров, любовь к ним, давшие испытание своей веры в шлей Красной армии. С необходимостью этой она проявлялась еще на

заре создания вооруженных сил советского государства.

История сохранила нам разговор двух бойцов Первой Коной:

— Скажи, Пешель, что это значит, приехал в дивизию всего один человек... Ворошил, а будто него сила пошла... Как узнали, что он приехал, рванули — только доску пометели.

— Х ты, в еще Голованов промывались Вера, брат, в тебе есть, что он всегда правду выведет, с ним никогда не промахнешь, вот потому, хит и один он, а в нем главная поддержка.

Бойцы уверены, что их командиры и комиссары «всегда правильно выведут». И эта уверенность — производное от сознания, что партия большевиков, несущая Красную армию, знает, как вести дело и не бояться любых трудностей.

Рассказывают, что как-то на марше полуденный капитан парской армии, обернувшись к шагающим солдатам, с презрением выкрикнул и заорал:

— Вери рот! идет не в ногу, один я или как следует.

Офицер, видимо, и не подозревал, насколько он был прав. Действительно, солдатом было не по пути со своими командирами.

И разве не примечательно, что громкое воинское имя стужало себе лишь те русские полководцы, которые не отторгались от солдат, старались, пусть даже ограниченно, по-своему, понять дух русского ратного человека, разделить с ним невзгоды битвы и походов. Именно такая неувядающая была и хугуровый князь Пожарский и опальный Александр Суворов, возведшие в славу русского оружия.

Буржуазный мир не мог допустить мысли, чтобы рабочий и крестьянин стали полными воинскими специалистами. Но отсутствие кастовости в Красной армии, чиновничества и пропасти, разделяющей рядовой и начальствующий состав, не только не служат помехой для работы наилучшего состава, а наоборот, является необходимым условием успешности этой работы.

Командиры Красной армии славятся

красноармейцами узким классового кровного товарищества.

Предассветную тишину разорвал орудиный залп. Наша артиллерия начала подготавливать к атаке. Дымное облако поднялось над вражескими позициями. Стоя огнемно смерца обрушился на врага. Рота выскочила из окопов и двинулась в наступление. Вперед шел полторук Алексеев. И Болотов уже призывал вперед врагов. Разоруженный боем, он на мгновение бросил взгляд и сторону. Встрел увидел: полторук отбился от трех неприятельских солдат, четвертый красил к нему сади. Ни секунды не раздумывая! Болотов прыгнул к полторуку и прихватил его своей грудью. Он не успел больше сделать ни одного движения. Удар ножом, предзнаменующий полторуку, привил на себя красноармеец. Атака продолжалась. Враги были уничтожены все до одного!

Назавтра полторук Алексеев сопровождал в госпиталь носилки с тяжело раненым Болотовым.

— Опане? — спросил полторук врача.

— Опане. Снасти может только перелопатить кровь.

— А есть кровь?

— Есть, но она не годится. Болотову нужна свежая.

— Пронунь выть у меня.

Болотов был спасен. В его жилах течет кровь полторука Алексеева. Кто он ему? Отец? Брат? Он — его командир!

Кровью своей сменителем была Красная армия прекрасную дружбу бойцов и командиров. И нам «приятно и радостно знать, за что бился наш лод и как они забылись всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты».

(Сталин).

Могучая армия социалистической державы — плоть от плоти, кровь от крови советского народа.

В жилах каждого ее бойца, командира и политработника струится горячая большевистская кровь.

А. БАГРОВ.

ЭКИПАЖ БРАТЬЕВ ЛОГАНЕВЫХ

БЕЛОРУССКИЕ ОСОБЫЕ ВОЕННЫЕ ОКРУГА. 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Осенью 1938 года по ходатайству заместителя полковника Владимира Логанева тт. его братья, на время Филипп и Павел — были направлены для прохождения службы в Ч. 10-мехотачества.

Принес гол. Алексей, Филипп и Павел успешно закончили курс обучения и получили звание младших командиров. Владимиру присвоено звание младшего лейтенанта. Участвуя в боях за освобождение Западной Украины и Западной Белоруссии, он прошел на своем танке свыше 800 ки-

лометров, продемонстрировав умелое действие в сложных условиях современного боя.

Сейчас братья-патриоты сведены в один экипаж. Каждый из них в совершенстве знает свое специальное назначение.

Упорную работу ведут экипаж братьев-патриотов-уланы состоит с активной общественно-политической деятельностью. Владимир — кандидат ВКП(б) — редактор стенографического подразделения. Алексей, Филипп и Павел выносятся поручения комсомольской организации на избирательном участке.

ВОЕННЫЕ ВРАЧИ ОВЛАДЕВАЮТ ХИРУРГИЕЙ

ЗАКАВКАЗСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ. 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Среди врачей Закавказского военного округа развернута работа по овладению военной хирургией.

Сейчас в товильском и ряде других гарнизонных округов проходит докладный курс обучения хирургии, на время которого при военных госпиталях будут проводиться теоретические и практические занятия.

По инициативе санитарного отдела округа в товильском гарнизоне организуется шефство городских клиник и других лечебных учреждений над лазаретами военных частей. Специальные лечебные учреждения будут систематически направлять своих представителей в войсковые лазареты, чтобы на месте консультировать и помогать в организации и проведении хирургических мероприятий.

Отчетно-выборная кампания партийных органов

Конкретное руководство коммунистами

(От нашего корреспондента по Харьковскому военному округу)

Обстоятельный доклад секретаря партбюро штаба тов. Маневца и прения показало, что парторганизация добилась значительных успехов в своей работе. Немаловажную роль в этом принадлежит партийному бюро, которое по-прежнему и систематически руководит коммунистами, изучало их работу, вышло во все детали, нацеливало основные недочеты и мобилизовало парторганизацию на их устранение.

Большую помощь командованию оказала партийная организация в налаживании работы мелких подразделений и отделов штаба. Бюро неоднократно слушало и обсуждало доклады коммунистов — руководителей этих подразделений и соответствующих отделов штаба. Так, например, на организацию связи в училище было много нареканий и жалоб. Бюро вскрыло причины недочетов, наметило меры их ликвидации, выделило для помощи в этой работе коммунистов, и дело стало выправляться.

Слушая доклад коммуниста Хаварова о том, как он организует учет хранения вооружения, бюро указало ему на существующие недочеты и предупредило Хаварова, что если он не исправит их в ближайшее время, то вопрос о нем придется обсуждать на партийном собрании. Оповещенное бюро оказало Хаварову конкретную помощь, и недочеты были исправлены.

Руководство бюро, — сказал коммунист Левандин, — чувствовало во всех вопросах боевой и политической подготовки. Хотя бюро не ставило доклада о моей работе, как коммуниста-инженера, все же я постоянно чувствовал, что оно интересуется этим. По инициативе партийного бюро сейчас мы установили единый план и программу занятий с техническим составом. Раньше, например, инженеры подразделений руководили командирской учебкой, но сами не участвовали. Сейчас они будут заниматься в специальных группах. Молодший технический состав плохо стрелял. Теперь отведена подготовка включена в программу командирской учебки технического состава.

ДЕЯТЕЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА

Львов, 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Партийные организации частей и подразделений Львовского гарнизона активно готовятся к отчетно-выборным собраниям. В N части все коммунисты ознакомлены с директивной Инструкцией РККА. Для обсуждения тезисов отчетного доклада на бюро был приглашен

актив организации. После заседания бюро тезисы отчетного доклада утверждены комиссаром. На-днях состоялось гарнизонное собрание партийного актива. С докладом выступил заместитель начальника политуправления Киевского военного округа бригадный комиссар Канцера.

ОКРУЖНОЕ СОВЕЩАНИЕ КОМСОМОЛЬСКИХ РАБОТНИКОВ

Вчера состоялось совещание должностных лиц комсомола по комсомольской работе в войсках Московского военного округа. Руководители комсомольских организаций детально обсудили директиву Политуправления РККА об отчетно-выборной кампании в комсомольских организациях Красной армии.

Начальник политического управления округа дивизионный комиссар Лобачев в своем выступлении указал на практические мероприятия по подготовке и проведению отчетно-выборных собраний.

Отчетно-выборные собрания комсомольских организаций, как этого требует директива Политуправления РККА, — говорит тов. Лобачев, — должны проходить под знаком проверки выполнения решений XVIII съезда ВЛКСМ, приказа наркома о боевой и политической подготовке войск, решений Всесоюзного совещания комсомольских работников.

Комсомольские собрания должны последовательно обсуждать вопросы борьбы за передовую роль комсомольцев в учебе и дисциплине. Каждый комсомолец Красной армии должен быть отличником боевой и политической учебы, образцовым воином Красной армии.

Окружное совещание обсудило также вопрос о разветвлении в частях и училищах социалистического соревнования в честь XXII годовщины РККА. Выступивший по этому вопросу помощник начальника политуправления округа по комсомольской работе комиссар Мелинчук призвал участников совещания поддержать инициативу комсомольской организации части, где секретарем бюро тов. Кочубей, обратившейся ко всем комсомольским организациям Московского военного округа выступить XXII годовщину Красной армии боевыми подвигами — отличными показателями в боевой и политической подготовке.

Накануне отчетного собрания

Полтора года назад в нашей части не было ни одной ячейки партийной организации, за исключением нескольких групп по двух-трех коммунистов. Последнее и истинно мы занимались отбором лучших людей в партию, помогли им стать полноценными коммунистами. Теперь, накануне отчетно-выборного собрания, можно сказать, что мы добились неплохих результатов: сейчас в каждой подразделении у нас полноценная партийная организация.

Партийное бюро выкатало сделало за ростом каждой ячейки парторганизации. Проводило собрания парторгов по вопросам роста и воспитания молодых коммунистов, регулярно ставило эти же вопросы на своих заседаниях. Члены бюро тов. Касаткин и Гвоздик периодически, по два-три недели, работали в парторганизациях подразделений, помогали парторгам в партийно-политической работе. Тов. Касаткин, например, обнаружил, что в одной из парторганизаций коммунисты или вовсе не имеют партийных поручений или же получают непрофильные, расплывчатые задания. Так, например, кандидат партии тов. Климович имел задание «вести работу по организации беспартийного актива». Это ничего не говори-

ло, поэтому не делало тов. Климовичу парторгову выступать в активную партийную работу. Тов. Касаткин собрал коммунистов, побеседовал с ними, и этот недостаток был устранен.

Партийные организации подразделений в порядке общими политическими вопросами и вопросами партийной жизни систематически стояли на своих собраниях доклады коммунистов — командиров и начальников — о боевой учебе. Это принесло свои результаты. Теперь наша часть крепко держит первенство в соединении.

Во время боя на Белорусском фронте наши коммунисты были достигли победы. Часть прошла свыше 800 километров без аварий и вынужденных остановок, без единой человеческой жертвы. Сейчас опыт боев мы используем в будущей учебе.

На отчетном партийном собрании коммунисты еще больше и лучше обобщают опыт работы партийной организации, подводят деятельность каждого коммуниста в боев, подвергают большенной критике недочеты в работе парторгов.

Воемтехком 1-го ранга С. БИРЮКОВ, секретарь партийного бюро N части. БЕЛОРУССКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

Доклад бюро готовил весь партактив

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Активно идет подготовка к отчетно-выборному собранию в партийной организации. Ее секретарем бюро тов. Злобин. Бюро широко развернуло работу по разъяснению коммунистам задач предстоящих выборов. В подготовке отчетного доклада участвовала значительная часть партийного актива. Каждый активист практически помогал секретарию бюро в разработке тезисов доклада.

В тезисах четко и всесторонне отражены все стороны партийной организации, вскрыты недочеты и ошибки, выдвинуты в практику работы бюро, намечены конкретные пути устранения этих недочетов.

Подготовка к отчетно-выборному собранию вызвала новый подъем социалистического соревнования в части. Каждый коммунист старается встретить день отчетно-выборного собрания новыми успехами в боевой и политической учебе. Первое место в этом соревновании держит сейчас подразделение коммуниста Пуховкина.

ЛУЧШИЕ ЛЮДИ ВСТУПАЮТ В ПАРТИЮ

Партийная организация части, где секретарем партбюро тов. Борсакос (Северокавказский военный округ), пользуется большим авторитетом среди красноармейцев и командиров.

За последние восемь месяцев в кандидаты ВЛКСМ принят 31 чел. и в члены

— 14. Молодые кандидаты тт. Семенов, Матюшук, Зольман, Диленко успешно закончили вечернее отделение дивизионной партийной школы, основательно изучили «Братский курс истории ВЛКСМ», материалы XVIII съезда и сейчас хорошо работают младшими командирами.



Политрук П. Грищенко проводит политзанятие с группой молодых бойцов. (N часть Харьковского военного округа). Фото В. Лангемера.

Проверка выполнения партийных заданий

(От специальных корреспондентов «Красной звезды»)

Четыре месяца назад секретарь партийного бюро тов. Петренко впервые отчитывался перед коммунистами своей части. Работу этого молодого партийного руководителя коммунисты приняли удовлетворительно, но за недочеты критиковали весьма основательно. Особенно указывали на неадекватность проверки выполнения партийных заданий.

Деловая критика товарищей помогла секретарию бюро встать на правильный путь. Об этом говорит практика сегодняшней работы Петренко. В конце октября партийная организация части успешно стала готовиться к предстоящим выборам в местные Советы депутатов трудящихся. Почти каждый коммунист получил от бюро задание — провести с красноармейцами беседы о Сталинской Конституции, о государственном устройстве СССР, об отличии нашей демократии от буржуазной.

Беседа члена партии тов. Витковского была назначена на 20 ноября. Задолго до дня беседы секретарь бюро встретился с Витковским и распросил его, как он готовится, какую литературу успел прочитать, в каких вопросах нуждается, в чем испытывает затруднения.

Выяснилось, что беседчик не знает некоторые вопросы техники работы. Тов. Петренко немедленно разобрал с ним все вопросы организации избирательных округов и участков. За два дня до беседы секретарь партийного бюро и беседчик встретились еще раз, снова обменялись мнениями, поговорили, как лучше выложить материал.

Настоящая проверка исполнения со стороны партийного бюро всегда должна тесно переплетаться с деловой и всесторонней помощью коммунистам. Тов. Петренко строго придерживается этого принципа.

Однажды бюро получило кандидатуру партии, красноармейца тов. Курянова, ежедневно проводить беседы и политинформации для бойцов дивизиона от члена бюро расчета. На первых порах Курянов не очень удавалось это. Дело в том, что самому ему трудно было работать над газетой и книгой — не хватало навыков.

— Давай поработаем немного вместе, — предложил Петренко и в один из свободных вечеров засел с Куряновым за «Братский курс».

Сначала первый раздел первой главы. Секретарь бюро объяснил Курянову главы, которые тот не понимал, рассказал, как следует составлять конспекты, и предложил попробовать самостоятельно сделать это. Когда Курянов составил конспект, Петренко достал свой конспект и наглядно показал, в чем состоит неадекватность работы Курянова.

Так они встретились несколько раз, и сейчас Курянов уже свободно конспектирует прочитанное. Навыки самостоятельной работы над книгой, которые он постепенно приобрел при совместных занятиях с секретарем бюро, очень пригодились ему не только в дальнейшей учебе, но и в пропагандистской деятельности. В своих беседах с красноармейцами он гораздо легче и полнее использует теперь газетные статьи и журнальные материалы.

Борьба за большинство коммунистов не может быть ограничена одним лишь наблюдением за тем, как они выполняют партийные поручения. Она всегда должна сочетаться с заботой о воспитании идейно-политического уровня каждого члена и кандидата партии. В жизни эти две стороны тесно переплетены, и практика работы последних месяцев в партийной организации N части хорошо показала это.

Чем настойчивее осуществляется проверка исполнения, тем быстрее и ярче жизнь партийной организации. В процессе проверки исполнения партийных решений и поручений секретарь и члены партийного бюро больше общаются с коммунистами, ближе узнают каждого из них. Это дает возможность руководителю лучше и полнее учитывать нужды и запросы каждой своей организации, острее на них реагировать.

В октябре среди красноармейцев и командного состава части успешно стали дебатироваться вопросы о дальнейшем развитии событий в Европе, а также о том, как пойдет теперь жизнь в освобожденных Западной Украине и Западной Белоруссии. Инициатором этих вопросов был отрядный комсомолец тов. Кочубей, с которым не удалось поговорить, чтобы дать на них ответы и правильные ориентиры. Между тем, беседчик нам было важно дать свое дело. И вот, чтобы помочь членам партии, бюро созвало специальное совещание партийного актива. На совещании произошел оживленный обмен мнениями. Это была настоящая товарищеская дискуссия, принесшая большую пользу агитационно-пропагандистской работе среди бойцов.

Приведенные примеры наглядно показывают, что партийное бюро части надо держать в курсе своей работы. Ожидание партийной жизни, улучшение воспитательной работы среди бойцов и командиров прямо происходят в тех хороших результатах, которые достигаются в политической подготовке, с которой часть достигла значительных успехов. Однако об этих успехах следует говорить лишь, как о первых шагах. Однако надо сказать: если партбюро части научилось уже как следует проверять выполнение постановлений общих собраний, собственных решений и отдельных поручений секретарию, то в других организациях этого еще нет.

Недавно был такой случай. Парторг Северочерноморского округа коммунист Сидоренко разъяснил бойцам закон о всеобщей воинской обязанности. Дав это поручение, он и не подумал проверить, как готовится тов. Сидоренко к беседе. А когда пришел срок, вдруг выяснилось, что коммунист не только не готовился к выполнению партийного поручения, но и вообще очень слабо представлял себе, о чем следует ему вести речь с бойцами.

Отсутствие систематической проверки исполнения в ротных организациях является успешное завершение перестройки всей партийной работы в части.

Старший политрук Б. ДУБАХ, Старший политрук М. ЗОТОВ, КИЕВСКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ.

Новые хозяева

Львов, 8 декабря. (ТАСС). В кабинетах директоров национализированных предприятий Львова появились новые люди. Они с энтузиазмом берутся за организацию работ руководимых советских предприятий. Директоры колхозной фабрики, принадлежавшей Залескому, назначен машинистом этой фабрики, депутат Народного Собрания Западной Украины тов. М. Г. Дмитриев. Лучшие представители рабочих приходят к руководству и другим предприятиям. Рабочая работница С. М. Гурганова назначена директором фабрики красок «Бальнеофарма». Слесарь инструментального завода тов. П. Г. Матвишин до вчерашнего дня был председателем рабочего комитета. Сегодня он — директор

предприятия. Львовское областное Временное Управление выдвинуло на работу директорами предприятий 112 человек, в том числе — 8 женщин. 28 новых директоров уже приступили к работе.

На предприятиях Львова — большой производственный подъем. Посему происходит жителям, на которых рабочие берут на себя обязательства работать по-старому. С большим подъемом прошли собрания на заводе моторных насосов, на фабриках «Брянск», электромаш и других.

Рабочие фабрики искусственных удобрений «Стрел» обновились досрочно — в 11 декабря — закончить ремонт предприятия.

Плоды хозяйничанья финских марионеток

Буржуазная печать Англии и Франции спешит доказать, что обанкротившиеся финляндские правители — ландскнехты, заперев, эрже и маневрируя беспрестанно Финляндию в расстройстве и банкротстве. Однако факты показывают, что именно эти марионетки торговали отом и в рощицу политическими и экономическими интересами страны.

В конце за высокими проблемами финская индустриальная хищница эксплоатировала природные богатства Финляндии, превратив страну в сырьевую базу для империализма. Маневрируя и балансируя и некоронарные королем Финляндии — Аллест, Пилонен, Хаккин и другие меньше всего думали о развитии производительных сил и подъеме материального уровня масс.

Финляндия занимает обширную территорию — 388 тыс. кв. км. (в трехкратных границах), превосходящая площадью таких государств, как Англия или Италия, и равную Японии. Финляндия располагает изумительными по разнообразию и обилию природными богатствами. Но эти богатства слабо используются и даже слабо изучены.

Многочисленные озера и текущие на них многочисленные реки являются мощными потенциальными источниками энергии. По официальным, явно преуменьшенным, данным, запасы гидроэнергии достигают 2,6 миллиарда киловатт. Фактически используются лишь незначительная часть этих запасов. Только в юго-восточной части страны на реке Вуокса, текущей из озера Сайма, государственная на 172 тыс. г. с. у установленных плотин Муронен и другая на 150 тыс. г. с. Мощность всех остальных гидроэлектростанций, вместе взятых, не намного превышает 100 тыс. г. с. Совершенно отсутствуют гидроэлектростанции на севере страны.

По соседству на территории СССР не только промышленность электрифицирована, но и Кировская железная дорога передана на электрическую тягу. Северный же участок — от Мурманска до Вандозельна — уже электрифицирован на основе использования Туруевской (самой северной в Европе) и Навской гидроэлектростанций. А в Финляндии партия десятка лет шла дискуссии о полнее электрификации железных дорог. Фактически же в этом направлении ничего не сделано.

Железные дороги и промышленности Финляндии потребляют значительное количество импортного топлива. Финляндия ввозила ежегодно около 1,5 млн. тонн угля, главным образом английского, и более 50 тыс. тонн нефтяного топлива, в то время как ее большие источники дешевой водной энергии оставались неиспользуемыми. За счет своего народа наживались английские экспортеры угля и дегтеринированной кофери, снабжавший Финляндию нефтепродуктами. Если принять во внимание еще то обстоятельство, что английские капиталы владеют огромной долей акций дегтеринированных и иных компаний Финляндии, а эти последние всецело зависят от Спиги, то станут понятными шаг, шаг и метрица, подымаемые теперь английской буржуазной печатью.

«Финляндия бедна минералами» — таковое ходячее мнение буржуазных географов. Действительность же совсем иная. Исключением является О Вальском государственном разведывательном по соседству с Финляндией, тоже в свое время существовало аналогичное мнение. А за последние годы советские ученые, инженеры и рабочие, освоившие пламенные ритуалы советского учения тов. С. М. Кировым, превратили Мурманскую область в мощнейший район горной промышленности: анатитовой (Норильск), апатитовой (Мончегорск) и др.

Вдобавитель степени используются лишь рудные богатства в Туркуку. Добываемая здесь руда содержит 4,3 процента железа и 1 процент цинка. 27 процентов железа и 27 процентов серы. Большая часть концентратов, получаемых из этой руды, вывозится за границу, и лишь из меньшей ее части на металлургическом заводе, построенном у Иматры, производится, выплавляется медь и железо. Отнюдь это месторождение могло бы, по мнению финских экономистов, полностью обеспечить страну медью и серой, а возможно, и железом. Фактически же финляндская металлопромышленность живет почти целиком на импортном металле.

Более 1 млрд. марок в год тратится Финляндия на покупку металлов за границей. Как же отрасли являются основными в экономике Финляндии? Анализ данных о внешней торговле показывает, что до 85 процентов всего финляндского вывоза составляют древесина и продукты, вырабаты-

аемые из нее, — целлюлоза и бумага, и до 10 процентов — продукты сельского хозяйства: масло и сыр. Более 70 процентов всей территории Финляндии покрыто лесом. Преобладают сосна и ель. На одного жителя в Финляндии приходится 7 гектаров леса, в Швеции и Норвегии лишь 3—4 гектара, а в остальных странах капиталистической Европы менее 1 гектара. Неудивительно, что империалистические державы Западной Европы особенно интересуются лесами Финляндии и всячески форсировали их разработку.

Общий годичный прирост древесины в Финляндии составляет 45 млн. кубометров. Примерно такое же обьем ежегодной вырубке. Но более детальный анализ показывает резкое несоответствие между приростом и вырубкой по районам. На обширных пространствах центральной и северной Финляндии вырубка незначительна и лес гниет на корню. В районах юга и юго-запада у сплавных водных путей лесные массивы хищнически истощаются лесокосными.

Древесина финской древесины основывается не только на этом хищническом уничтожении природных богатств страны, но и на безудержной эксплоатации рабочих. Около 120 тыс. сезонников из крестьян — бедняков и середняков — бывает занято ежегодно на рубке и сплавке леса. Их годовая заработная плата не превышает 20—25 марок, т. е. в два раза ниже средней заработной платы квалифицированного рабочего в течение сезона, а исключительно тяжелые условия работы и до 188 до 101 кг. и шпички с 63 до 59 кг. Основные массы финского крестьянства живут впроголодь и в то же время дают для вывоза в Англию и другие западно-европейские страны значительные количества масла и сыра. На 20—25 тысяч выработываемого в стране масла вывозится 10—15 тыс. тонн.

В крупной промышленности Финляндии занята около 150 тыс. рабочих. Всего в промышленности занято 14 процентов населения против 63 процентов занятых в

сельском хозяйстве. Такое соотношение промышленного и сельскохозяйственного населения отражает чрезвычайную экономическую отсталость Финляндии. Лишь одна пятая часть населения Финляндии живет в городах. Только столица Хельсинки, имеющая до 800 тыс. жителей, может считаться крупным городом. Випури, Турку и Тампере имеют по 60—70 тыс. жителей; Вааса, Оулу, Куопио, Лахти, Йокка и Порк — по 20—30 тыс. жителей.

Средняя плотность населения Финляндии составляет 11 человек на 1 квадратный километр. Большая часть населения страны сосредоточена в ее южной и юго-западной частях.

Рассмотрение всех отраслей экономики и размещения населения ясно показывает процесс превращения Финляндии в аграрно-сырьевую колонию империалистических держав. В угоду империалистическим хозяевам хищнически истощаются леса Финляндии, тормозится развитие основных отраслей ее промышленности, ее многообразные природные богатства остаются неиспользуемыми, угродно развивается развитие сельского хозяйства, основные массы населения стигаются в районы, представляющие в поборящих и сплавных водах в обширные территории центра и севера обречены на заурядную, подлую широкую «антисоциальную» эксплуатацию. Подлый империалистический империализм все больше превращает обширную страну в свою колонию.

Лишь изгнание из страны кулак эксплоататоров, наименьшим своему народу и отдавшим свои в кабалу иностранному капиталу, даст финскому народу возможность в своих собственных интересах использовать замечательные природные богатства страны, развить ее производственные силы и поднять жизненный уровень ее трудящегося населения. На этот путь и вступил финский народ, создав Финляндскую Демократическую Республику. Одержав победу над своими врагами народ Финляндии получает героических Ювеса Ари.

Проф. Л. ЗИМАН.

АНГЛИЙСКИЕ ТРУДЯЩИЕСЯ ОДОБРЯЮТ ДЕЙСТВИЯ СССР

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Английская газета «Дейли воркер» продолжает публиковать резолюции и выдержки из речей членов парламента, выражающих одобрение действиям Советского Союза в Финляндии.

В частности газета указывает, что на митинге в Ноттингем (Южный Уэльс) была принята резолюция, осуждающая провокационную деятельность финляндских войск, которые используют финских байкеров и генералов для разжигания войны против СССР.

Комитет организации лейбористской партии в Тажурсе (графство Офффорд) высказывает резолюцию протеста против антисоветской линии английской газеты «Дейли геральд».

Комитет лейбористской организации в Гейтсхеде (Дерхам) заявляет, что нынешняя война Англии и Франции против Германии носит империалистический характер.

Отделение союза паровозных машинистов и локомотивщиков в Бардфилде потребовало, чтобы лейбористские руководители прекратили сотрудничество с правительством.

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). 5 декабря на большом собрании в Лондоне была принята резолюция, осуждающая действия Советского Союза и приветствующая Народное Правительство Финляндской Демократической Республики.

В резолюции, принятой на собрании в гор. Виррекеде (графство Чешир), одобряются действия Красной армии, которая помогает финляндскому народу в его освободительной борьбе.

РАБОЧАЯ МОЛОДЕЖЬ НОРВЕГИИ ПРИВЕТСТВУЕТ НАРОДНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ФИНЛЯНДИИ

ОСЛО, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает газета «Афредригет», 6 декабря в Осло состоялось собрание рабочей молодежи. На собрании были приняты приветствия Народному Правительству Финляндской Демократической Республики и финляндской молодежи.

Собравшиеся выразили уверенность в том, что рабочий класс и крестьяне Финляндии вместе с Красной армией одержат быструю победу.

ФИНСКИЕ РАБОЧИЕ В США ОДОБРЯЮТ ПОЛИТИКУ СССР

НЬЮ-ЙОРК, 8 декабря. (ТАСС). Газета «Дейли воркер» сообщает, что «Федерация финских рабочих» в США заявила, что коммунистическая линия части американской печати против Советского Союза не влезла в заблуждение финских рабочих, проживающих в Америке.

ПИСЬМО ЧЛЕНА АНГЛИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТА ВЕДЖУДА

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Английская газета «Ньюс хроника» публикует письмо члена парламента, видного деятеля лейбористской партии Джона Веджуда, в котором последний приводит факты зверской расправы генерала Маннергейма с народом в 1918 году.

«В течение первых недель мая 1918 года, — пишет Веджуда, — было арестовано около 90 тыс. мужчин и женщин, от 15 до 20 тыс. было немедленно расстреляно. Обычно расстреливали каждого десятка из захваченных, а нередко — и каждого пятого. Но и после этого среди оставшихся в живых были тысячи подозреваемых в соучастии революции.»

«Таким способом расстреляли в Редермаки 5.000, в Халти — 2.000, в Выборге — 4.000 человек и т. д. Суициды две недели в Халти было расстреляно из пулеметов 200 женщин. 70 тыс. человек были брошены в тюрьмы и заключены в концентрационные лагеря, где царил невероятный по своей жестокости режим. В течение 4 месяцев умерло свыше одной трети заключенных, которые были лишены не только пищи, но даже воды.»

Веджуда напоминает, что все эти факты были приведены им в речи, которую он произнес в парламенте 29 мая 1919 года.

«Возмущение даже среди консервативных членов парламента, — продолжает Веджуда, — было настолько велико, что генералу Маннергейму было отказано в разрешении приехать в Англию. Однако генерал Маннергейм продолжает править Финляндию. Ни с точки зрения гуманности, ни из соображений свободы не приходится сказать о перемене, в результате которой Маннергейм будет устранен.»

ПРЕДСТОЯЩЕ СЕКРЕТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПАЛАТЫ ЛОРДОВ

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Лорд председатель совета — Стюарт Лавленд в палате лордов, что правительство должно содействовать устройству закрытого заседания палаты лордов для обсуждения деятельности министерства военного снабжения.

Тяжелое положение английских солдат и их семейств

5 декабря на заседании палаты общин депутат Доби поднял вопрос о том, что правительство совершенно нецелесообразно заставлять выкупать и без того изнеможенных солдат мобилизованных в армию. Выступившие Доби вызвали большой шум.

Консервативцы потребовали, чтобы он покинул зал. Военный министр так и не дал ответа на запрос депутата и тем, кто его поддерживает, хотя выступавшие указали на то обстоятельство, что тяжелое положение семьи мобилизованных самым пагубным образом влияет на настроение и моральное состояние английских солдат.

В одной из английских газет в связи с этим была на-днях помещена карикатура, изображающая английского солдата, сидящего в окопе и думющего о своей семье. Семья его была тут же изображена: жена в рубчике, худощавые, плачущие дети с вывалившимися от голода глазами. Рисунок сопровождался подписью «Юркские размышления о положении близких.»

О том, каково настроение солдат английской армии, свидетельствуют многочисленные статьи и документы в английской печати. «Дейли Воркер» опубликовала письмо трех английских солдат, которые сразу же после объявления Англией войны Германия вступила в армию добровольцами. Вот что они пишут:

Война в Западной Европе

БЕРЛИН, 8 декабря. (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующие сообщения верховного командования германской армии:

«На западе — незначительная местная деятельность разведывательных отрядов. Многочисленные соединения нашей авиации произвели разведывательные полеты над Северным морем, в том числе над восточным побережьем Шотландии, где они пролетели на небольшой высоте.»

«Скадрилы германских самолетов были безуспешно атакованы английскими истребителями восточнее залива Ферт оф Форт. На обратном пути одна германская саботорпедоносная лодка сделала вынужденную посадку на воду. Команда спаслась на вытесняемых лодках. Для спасения летчиков выслана авиационная команда.»

БЕРЛИН, 8 декабря. (ТАСС). Газета «Фелькерс ботшахтер» сообщает, что вчера германские самолеты произвели разведывательные полеты над Лондоном и западной Францией. Во многих районах Франции были даны сигналы воздушной тревоги.

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что 5 декабря вблизи Шеншиха (графство Норфолк) ушел в море, потеряв управление, двухмоторный германский самолет. Трупы германских летчиков были обнаружены вблизи побережья.

ПАРИЖ, 8 декабря. (ТАСС). В официальном французском коммюнике, опубликованном 7 декабря вечером, сказано: «На всем фронте день прошел спокойно. Отмечались действия патрулей с обеих сторон. Происходила перестрелка между пехотными войсками, расположенными вдоль Рейна.»

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что английское министерство авиации опубликовало 1 декабря очередной список погибших английских летчиков, включивший 48 фамилий. Указывается, что 33 человека убиты, 3 пропали без вести и 12 умерли от ран.

Операции на море

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает по радио, что близ английского побережья затонул норвежский пароход «Вингта» водоизмещением в 6.214 тонн. 25 чел. командой побораны германскими подводной лодкой, 6 чел. сапогают, побораны без вести.

БЕРЛИН, 8 декабря. (ТАСС). Агентство Трансцен передает по радио, что в результате войны затонул шведский пароход «Вингта» водоизмещением в 1.928 тонн. 21 чел. команды выт на борт датского парохода.

ОСЛО, 7 декабря. (ТАСС). Как сообщает Норвежское телеграфное агентство, в Северном море вследствие вырыва затонул датский пароход «Прилука» водоизмещением в 1.531 тону. Из состава команды, насчитывавшей 15 чел., 7 чел. спасены и доставлены на берег, остальные пропали без вести.

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря. (ТАСС). Американский корреспондент агентства Юнайтед Пресс сообщает, что голландское специальное судно спешно отправилось на помощь германскому гидроплану, который сделал вынужденную посадку северо-западной оконечности острова Схирмюнгоог.

ВОЙНА И ПОЛОЖЕНИЕ В ДАНИИ

БЕРЛИН, 7 декабря. (ТАСС). Германское информационное бюро передает из Копенгагена, что число безработных в Дании в ноябре увеличилось на 27.675 человек. В конце прошлого месяца число безработных составляло 118.212 человек против 90.537 в конце октября.

БЕРЛИН, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает газета «Данштер форшенет» из Копенгагена, датский экспорт продовольственных продуктов сократился в октябре на 27,6 миллиона крон по сравнению с предыдущим месяцем.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ВО ФРАНЦИИ ЗА ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОТИВ ВОЙНЫ

ПАРИЖ, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает газета «Пти паризиен», 6 декабря французский военный трибунал вынес приговор трем рабочим за антивоенные высказывания. Военнослужащий Вассер приговорен к 6 годам тюрьмы и 1.000 франков штрафа; рабочий Шенаскик — к 2 годам тюрьмы и 1.000 франков штрафа и рабочий Рано — к 5 годам тюрьмы и 1.000 франков штрафа.

АНГЛО-ФРАНЦУЗСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ЛОНДОН, 8 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, руководители парламента внешней торговли Халтон, отъезжая в палату общин на запрос, сообщил, что в настоящее время в Англии и Франции созданы комитеты по укреплению экономического сотрудничества между этими странами.

Создан англо-французский комитет координации, первое заседание которого состоялось 6 декабря.

Тяжелое положение английских солдат и их семейств

«Сейчас уже прошло три месяца с начала войны, и мы имеем право подумать и совсем иначе, чем раньше, о положении солдат. Мы сейчас знаем на своем собственном опыте, как жилось нашим женам и детям. Мы знаем, что правительство не только не позаботилось о них, но поставило их в самые тяжелые условия нищеты и бесправия.»

Если в холодную погоду у вас на фронте нехватка теплых одежд, пишете ли, мы еще можем с этим кое-как справиться, но сознайте, что ваши близкие страдают от голода и холода, весьма серьезно.»

Еженедельник «Нью Стойкмен» выдвигает требование английских солдат и воевавших женщин, которых они подтверждают, пишете: «Правительство обращается к приврачиванию на фронт голодных странам со всемирными призывами и громкими заявлениями патриотичности и о их обязанностях перед родиной. Все эти громкие фразы и обещания, которые звучат так сладко, следовательно, будут переписаны в следующем виде: «Ваше мужество, жертвы с вашей стороны, папуризация ваших семейств — вот на что мы опираемся, стремясь к победе.»

(Соб. инф. «Красной звезды».)

Эстонская печать о прибытии в Москву генерала Лайдонера

ТАЛЛИН, 8 декабря. (ТАСС). Эстонская печать публикует подробные сообщения о прибытии в Москву Главнокомандующего эстонской армией генерала Лайдонера. Газеты подчеркивают ратный призыв, который оказывает правительство СССР представителям дружественной Эстонии.

Газеты публикуют на втором месте сообщение об обеде, данном 7 декабря Наркомом Комиссаром Обороны маршалом Советского Союза т. Ворошиловым в честь Главнокомандующего эстонской армией, подчеркывая, что на обеде присутствовали тт. Сталин, Молотов, Бухарин, Кузнецов и другие политические и военные руководители СССР.

Военные действия в Китае

В Юньнине Китай. Как сообщает китайская газета 5 декабря в южной части провинции Гуанси, в горном районе Гаофан (северо-западнее Нанкина) произошло большое сражение между китайскими и японскими войсками. Китайские войска захватили много трофеев, в том числе свыше 400 винтовок. Одновременно сообщается, что японские части, оперирующие на шоссе Чинъюань—Наньинь, объединенными действиями китайских регулярных частей и партизанских отрядов отрезаны юго-восточные Наньиня от связи без сообщения. В таком же положении оказались японские войска, действующие северо-восточнее Наньиня.

По сообщению газеты «Шунъюань», 6 декабря японские войска численностью свыше 3 тысяч человек начали атаку на станцию Янцзюнь (на железной дороге в 50 км. севернее Вангона).

В северо-восточной части провинции Гуандун, в районе Сяотун, японцы предпринимают крупные военные действия. Японские войска ведут наступление на город Чаочжоу (севернее Сяотун). Сейчас бой продолжается в окрестностях города.

В Центральной Китае. Как сообщает газета «Наньцзиньбао», в начале декабря в городе Циньян (в северной части провинции Хунань) велась крупная отряд войск марксистских частей. Востание произошло в связи с тем, что японцы арестовали коммунистическую организацию тт. Тенгюнь, архитекторов тт. Фейлинъюнь, Назарюнь, Коричнюнь и художником т. Мунчюнь.

По замыслу отрядов марксистов будет представлять собой монументальное сооружение высотой около 12 метров. Доминирующей его частью является величественная фигура Карла Маркса, охватывающего «коммунистический манифест.»

Предельно будет изготовлен из темно-серого полнотонного гранита, фигура и барельефы отлиты из бронзы.

Памятник решено установить в Оцессе на площади имени Карла Маркса.

ДЕЙСТВИЯ ПАРТИЗАН

ЧУЧИНЬ, 8 декабря. (ТАСС). Газета «Сяотунбао» в статье «Партизанская война вокруг Вангона» пишет, что Наньхай (Фонань), Фанью и Шундун образуют треугольник партизанских действий в юго-восточном секторе от Вангона. Этот треугольник партизаны называют Наньфаньюнь. Он занимает самую богатую часть южных путей сообщения вокруг Вангона.

Этот район испещрен речками, озерами, болотами и каналами. Неземлюемые китайские партизаны в этом районе объединены в так называемые «крупные объединения» партизан, которые являются местными крестьянами. Они умело используют сложную сеть водных путей сообщения. Партизаны имеют в своем распоряжении большое количество лодок. Японские патрульные суда, пытающиеся преследовать китайские джонки, обычно вынуждены в болотах.

Руководит партизанским движением в этом треугольнике крестьянин. Ему уже больше 50 лет. Оставаясь в тылу у японцев, он совершил ряд замечательных подвигов. За последние девять месяцев японские авиационные патрули 43 раза облетали окрестности Вангона за головы руководителей партизан.

Япония и страны южных морей

ТОКИО, 8 декабря. (ТАСС). Газета «Асахи» сообщает, что по предложению министерства колоний Япония министерство иностранных дел дало согласие на создание при этом министерстве «бюро южных морей.»

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ЗАТРУДНЕНИЯ ЯПОНИИ

ТОКИО, 8 декабря. (ТАСС). Продовольственные затруднения Японии становятся с каждым днем все более опутательными. Особенно остро стоит вопрос о снабжении городов рисом. Мероприятия правительства по закупке риса в провинции не дали ожидаемых результатов. За последнее время в города поступило всего 500 тыс. тону риса (вместо 1.600 т.). Правительство же было вынуждено закупить 6,5 тысяч тону риса в распроданных префектурах.

Причиной слабого поступления риса в города: неурожай в Центральной и Южной Японии, неурожай в Корее, сокращение производных запасов более чем на 50 проц. Кроме того, в ряде других префектур рисоторговцы прикупают рис в спекулятивных целях.

Сегодня почти все японские газеты указывают много внимания недостатку риса. Указывают, что правительство будет вынуждено ввести в действие закон о принудительной закупке риса, так как все попытки до сих пор меры оказались безрезультатными.

Газета «Коккай таймс» сообщает, что 200-тысячное население города Хакодате осталось без риса. В связи с этим гор. Хакодате выехал в Саппоро министр губернатора принят срочные меры.

В бронепоезде

ЗАКАВКАЗСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Бронепоезд участв в туманную даль. Ему была поставлена боевая задача: выйти на станцию N и поддержать огонь стрелковой частью, теснящую «противника» в районе железной дороги.

Основная цель этого занятия — ознакомить на практике молодых бойцов с боевыми свойствами материальной части, с ее применением в бою.

Под броневыми куполами башен — у орудий и пулеметов несут вахту боевые расчеты. Командир и полтора офицера, лейтенант командует артиллерийской частью, знаменитые их с сигналами.

Вперед бронепоезда по обе стороны дороги идут броневики. Это — боевое охранение. Младший лейтенант Бачеватерале — командир подразделения броневика — передает по радио командиру бронепоезда о всем замеченном на пути следования.

Углуб паровоза.

«Глади!» радует команда на бронепоезде. Бойцы быстро и спортивно наезжают противника, закрывают люки, тщательно заделывают боевые щели. Проходит несколько минут, и зареянный «стучит» отступать назад. По сигналу молодые бойцы открывают люки и щели. «Проклятый» планшук, они снимают противника.

На полном ходу бронепоезд проходит мимо станции N и останавливается. Командир бронепоезда старший лейтенант Коновалов, получив боевой приказ, звонит с ним бойцам. Радается команда.

К броневым куполам башен — у орудий и пулеметов и полтора офицера, лейтенант командует артиллерийской частью, знаменитые их с сигналами.

Вперед бронепоезда по обе стороны дороги идут броневики. Это — боевое охранение. Младший лейтенант Бачеватерале — командир подразделения броневика — передает по радио командиру бронепоезда о всем замеченном на пути следования.

К 20-летию со дня опубликования Декрета о ликвидации неграмотности

26 декабря 1939 года исполняется 20 лет со дня подписания В. И. Лениным декрета о ликвидации неграмотности среди населения. По этому декрету «Все население Республики в возрасте от 8 до 50 лет, не умеющее читать или писать, должно обучаться грамоте на родном языке по желанию.»

За две столетия пятилетия в СССР обучено свыше 40 миллионов неграмотных. Свыше 90 процентов населения нашей страны — грамотные, а в 1920 году грамотных было только 31,9 процента. В 35 районах РСФСР неграмотность полностью ликвидирована.

Органы народного образования будут широко отмечать историческую дату. Учреждается переходящее республиканское красное знамя Наркомпроса РСФСР для области, края и автономной республики, добившейся при помощи общественности отличных результатов по обучению неграмотных и малограмотных. (ТАСС.)

ПАМЯТНИК КАРЛУ МАРКСУ В ОДЕССЕ

ОДЕССА, 8 декабря. (ТАСС). Проектная комиссия в составе председателя ЦК КП(б)У, Совнаркома УССР и архитектора-художественной общественной подгруппы этого конкурса на создание памятника Карлу Марксу, Ленинскому району Одессы, в составе архитекторов тт. Тенгюнь, Назарюнь, Коричнюнь и художником т. Мунчюнь.

Предельно будет изготовлен из темно-серого полнотонного гранита, фигура и барельефы отлиты из бронзы.

Памятник решено установить в Оцессе на площади имени Карла Маркса.

ФИЗКУЛЬТУРНИКИ ОДНОЙ ЧАСТИ

Часть, которой командует тов. Ачкасов (Киевский особый военный округ), славится отличными спортсменами. Почти все бойцы, командиры и полтора офицера являются значками ГТО 1-й ступени.

Командование поставило задачу подготовить из среды личного состава не менее 25 процентов значков ГТО 2-й ступени. Задача выполнена с честью. 67 процентов личного состава сдали нормы на значок ГТО 2-й ступени.

НОВАЯ КАРТА ФИНЛЯНДИИ

Главное управление геодезии и картографии при Совнаркоме СССР выпустило 100-тысячным тиражом новую карту Финляндии. Карта печатается на 1-й картографической фабрике в Ленинграде.

Все вышли в печать и поступили в продажу первые 50 тысяч экземпляров новой карты. Масштаб карты 1 : 1500000.

ХРОНИКА

Совнарком СССР назначил тов. Агроскина И. И. заместителем Председателя Всесоюзного Комитета по делам высшей школы при СНК СССР. (ТАСС.)

ВОЕННАЯ АКАДЕМИЯ МЕХАНИЗАЦИИ И МОТОРИЗАЦИИ РККА ИМЕНА ТОВАРИЩА СТАЛИНА ИЗВЕЩАЕТ

25 декабря с. г. в 18 ч. 30 м. на заседании Совета Академии в Кутузовском зале заседания (Красногвардейский проезд, д. № 39) состоится заседание.

Состоится защита диссертаций: 1. На соискание ученой степени кандидата технических наук доцентом тов. ПЕТРОВИЧ В. А.

Официальные оппоненты: 1. Доктор технических наук профессор — БРИЛЛИН Н. Р. 2. Доктор технических наук профессор — ОРЛИН А. С. 3. Профессор — ШПРИНК В. Ф.

Желающие присутствовать должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.

УСПЕХИ КРАСНОАРМЕЙСКОГО ДЖАЗ-ОРКЕСТРА

ТАШКЕНТ, 8 декабря. (По телефону от наш. корр.). Созданный недавно при окружном Доме Красной армии Среднеазиатского военного округа красноармейский джаз-оркестр в течение месяца обслуживал отдельные гарнизоны. В программе оркестра — музыкальный монтаж из песен Красной армии.

За время пребывания в частях слухи артистов просели семинары заведений, на которых разучивались красноармейские песни. Кроме того оказала большая помощь коллективному художественной красноармейской самодеятельности, усилению готовности к любой оружейной олимпиаде, которая намечается в Ташкенте 18 декабря.

Джаз-оркестр приобрел среди красноармейской общественности широкую популярность.

Артиллерийская орден Ленина Академия РККА имени Дзержинского извещает

25 декабря с. г. в 18 ч. 30 м. на заседании Совета Академии в Кутузовском зале заседания (Красногвардейский проезд, д. № 39) состоится заседание.

Состоится защита диссертаций: 1. На соискание ученой степени кандидата технических наук доцентом тов. МАКАРИН Н. И.

Официальные оппоненты: 1. Доктор технических наук профессор тов. БЕЗУХОВ Н. И. 2. Доктор технических наук профессор тов. МАКАРИН Н. И.

Желающие присутствовать должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕЙ И БОЛЬНЫХ

Новое средство для лечения и предупреждения малярии преобладающее по своему действию ХИНИН

Отпускается для взрослых без рецепта врача в аптеках.

Желающие ознакомиться с материалами диссертации должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕЙ И БОЛЬНЫХ

Новое средство для лечения и предупреждения малярии преобладающее по своему действию ХИНИН

Отпускается для взрослых без рецепта врача в аптеках.

Желающие ознакомиться с материалами диссертации должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕЙ И БОЛЬНЫХ

Новое средство для лечения и предупреждения малярии преобладающее по своему действию ХИНИН

Отпускается для взрослых без рецепта врача в аптеках.

Желающие ознакомиться с материалами диссертации должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕЙ И БОЛЬНЫХ

Новое средство для лечения и предупреждения малярии преобладающее по своему действию ХИНИН

Отпускается для взрослых без рецепта врача в аптеках.

Желающие ознакомиться с материалами диссертации должны обратиться в НИО Академии не позднее чем за один день до заседания по телефону: 2-17-85, 86, 87 до 12 ч.

Там же можно ознакомиться с материалами диссертации ежедневно от 10 до 17 часов. НИО АКАДЕМИИ.